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სპძპვ სენტრალ 
(დასასრული) 

ქალაქის მოსახლეობა 150 ათასი კაცთ 
და უფრო მეტაღ გაიზარდა. მნიშვნელო- 
ვწაღ გაღიდღა მყიდველობითი უნარი, 

ამხ. ლუბენიკოვმა აღნიშნა, რომ სო 
ფლის მეურნეობის პროდუქტების წარ- 
მოება ოლქში ვერ აკმაყოფილებს მზარდ 
მვეუბა, საკმარისია აღინიშნოს, როომ 
არშან ას ჰექტარ სავარგულზე კ<ლ-მე- 

ურნეობებმა. და აბარია ერნეანებმე 
აწარმოეს სულ 107 ცენტ ვრა რძე და 
10 ცენტნერამდე ხორცი, 
ორატორმა მოახსეწა პლენუმს ის | 

ნისძაებანი, რომლებსაც იენი 2 აწი 
ტიული ორგანიზაცია ახორციელებს იმი- 
სათვის, რომ მიაღწიოს სასოფლო-სამე- 
ურწერ წარმოების გადიღებას, გეგმის 
(ყა ამისად 1961 წ ოს გათვალისწინე– 
ულია გაღიღდეს რძისა 

სყიდვა 20 "პროცენტით, 
ხისა –– 52 პროცენტით, 

ჩვენ მიგვაჩნია, ხაზგასმით ნიშნავს 
ამხ ლუბენიკოვი, რომ კუზბასის კოლ- 
მეურნეობებისა და საბჭოთა მეურნწეო- 
ბების წარმოების განვითარებაში მთავა- 
რი მიმართულება უნღა გახღეს სარძეო 
მეცხოველეობა, მეღრრეობა, მეფრანკე– 
ლეობა ღა კარტოფილისა ღა ბოსტნეუ- 
ლის წარმოება, ამიტომ საჭირრა გადავ- 
სინჯოთ სათესი ფართობების სტრუქტუ- 
რა, რათა გავადიდოთ საკვები კულტე- 
რების წარმოება. 

მეცხოველეობას გაძლიერებულ გან- 
გათარებასთან დაკავშირებით, ორატო- 

რი სვამს საკითხს, რომ საჭიროა ღაჩქა- 

რდეს მეცხოველეობის ნაგებობათა მშე- 

წებლობა. გადაწყვეტილია ფართო მასშ- 
ტაბით გაიმალოს თაღოვანე ტიპის მეც- 
ხოველეობის სათავსების მშენებლობა, 
შარშან სახალხო მეურწეობის საბჭოს 
საწარმოებმა და სარემონტო-ტექნაკურ- 
მა სადგურებმა კოლმეურნეობებისა და 

საბჭოთა მეურწეობებისათვის ააშეზეს 

თაღოვან ნაგებობათა 300 კომპლექტი. 
წელს დასახულაა ააშენონ 1000-1200 
კომპლექტი. ეს საშუალებას მოგვცემს 
შეექმნათ პირუტყვის მზარდი სულადო- 

ბის წორმალური მოვლა-შენახვის საჭი- 
რო პირობები. 
მეცხოველეობის აღმაველობაში დ 

მნიშვნელოვანი ამოცანაა სოფლის §ე– 
ურნეობის ამ ღარგის მექანიზაციის Lა- 
კითხები. არსებული ტექნიკა ხშირაღ არ 
გვყოთნის, განსაჯუთრებით ცუდადაა 

წველის და ღარწყულების მექანიზა- 
ციის საქმე. 

კემეროვოს ოლქის სოფლის მეურნეო- 

ბის მუშაკები, · ყველა მშრომელი, ამბობს 
დასასრულ ამხ. ლუბენიკოვი, კმაკრფი– 
ლებით შეხვდებიან ამ პლენუმის გადა– 

წყვეტილებებს და დაუცხრომლად იშ- 
რომებენ” რათა გააღიდონ თავიანთი 
წვლილი ჩვენს ქვეყანაში კომუნიზმის 

მშენებლობის საქმეში, 

ოლო კვერც. 

დიდ- 

ვორონეჟის ოლქის 1 მაისის სახელო- 
ბის კოლმეურნეობის ტრაქტორისტმა 

დ. ს. კოსენკომ თავისი გამოსვლა 

უძღვნა შაქრის ჭარხლის მოვლა-მოყვა- 
ნის სამუშაოთა მექანიზაციას. 

მი– 

ჩვენმა 

კოლმეურნეობამ, თქვა მან, მარტო უკა- 

ნასკნელ ორ წელიწადში გააფართოვა 
ჭარხლის ნათესები 80 პროცენტით... ეს 

შრომატევადი კულტურაა, განსაკუთრე- 
ბეთ ბევრი ხელის შმრომა იხარჯება ჭარხ- 

ლის გამეჩხრებაზ. როლღესაც გადიდდა 
კოლმეურნეობის ნათესები, აღარ გვეყო 

მუშაკები პლანტაციების მოსავლელად. 
სამუშაოთა მექანიზაცის ხელი მოჰკი- 
დეს ტრაქტორისტებმა, აი უკვე საზი წე- 
ლია ისინი ტრაქტორებით აწარმოებენ 
ნათესების დაბუდნებას და მწკრივთაშო- 
რის ღამუშავებას. 

შარშან კოლმეურნეობამ მიიღო ჭარ- 

ხლაუს ერთღივიანი თესლი, რამაც საშუჟა- 

ლება მოგვცა „უფრო მეტად განგვეხორ- 
ციელებინა შრომის ე ანიზაცია. ამხ, 

კოსენკოსა და მის თანაშემწეს ამხ. ბონ–+ 
დარენკოს მიუჩინეს 114 ჰექტარი მიწა, 
ტრაქტორის საშუალებით მათ ხუთ დღე- 
ში ღაამთავრეს პირველი გათოხნა, ხო 

ლო შემდეგ დაბუდნება. რეგულარულად 
გამუშავებდით ნათესებს ორი მიმართუ- 
ლებით, სარეველებს ვსპობდით. ნათესე– 
ბის მოვლის დროს ხელის შრომა დაი< 
ხარჯა ოთხი კაც-დღქ პექტარზე, მოსა+ 
ვალს ვგაღებდით კომბაინით ჭარხალს 
სატვირთავით ვტვირთავღდით. მანქანებში, 
მისაღებ პუნქტში ჭარხლის გაღდმოტვირ- 
თვა ღა გროვებად დაწყობა მექანიზებუ- 
ლი იყო. ამრიგად, ყველა. სამუშაოზე 
შრომის დანახარჯები ერთაორად შემ- 
ცირდა. 114 ჰექტარი ფართობის თითო“ 
ეულ ჰექტარზ მოვიყვანეთ 230 ცენტ- 
ნერი პარსაMბ. X 805 

ჩვენი გამოცღილება ცხადყოფს, გა- 
ნაცხადა ამხ. კოსენკომ, რომ კვადრა– 
ტულ-ბუდობრივი წესის დანერგვის, მოღ 
ვლის მექანიზაციის პირობებში შაქრის 
ჭარხალი შეიძლება გადავაქციოთ ისეთ- 

სავე არამშრომატევად კულტურად, რო- 
გორიც არის სიმინდი და მზესუმზირა. 
მაგრამ ყველა სამუშაოს სრულ მექანი- 

ზაციას ჯერ კიდევ ვერ მივაღწიეთ. ბევ– 
რი ხელის შრომა იხარჯება ჭარხლის გა- 
საწმენდად ფოჩისაგან: კომბაინები ვერ 
აცლიან ფოჩს ისე, როგორც შაქრის 

ქარხნებს ესაჭიროებათ. ინჟტნრებმა და 
მეცნიერებმა უნდა შექმნან უფრო სრუ- 
ლყოფილი მანქანები. 

ამოდის სკკპ ლენინგრადის საოლქო 
კომიტეტის პირველი მოპაანი ამხ. ქი 
სპირიდონოვი. იკისრეს რა ვალღდებულე- 
ბანი –- ვადამდე შეასრულონ ოფლის 
მეურნეობის პროდუქტების წარმოებისა 
ღა სახელმწიფოსათვის ჩაბარების შვიდ- 
წლიანი გეგმა, ამბობს იგი, კოლმეურნე- 
უა ღა საბჭოთა მეურნეობების მუშები 
ტკიცდ იბრძვიან ამ ვალდებულებათა 
განხორციელებისათვის. გასული წლის 
დეკემბერ ი ოლქის მშრომელებმა მოახ- 
სეწეს პარტიის ცენტრალურ კომირეტ- 
სა ღა მთავრობას, რომ ვადამდე შეას- 
რულეს სოფლის მეურწეობის დარგში 
ნაკისრი ვალდებულებანი. მნიშვნელოვანი 
გადაჭარბებით შესრულდა ხორცის, რძის, 
კვერცხის კარტოფილისა და ბოსტნეუ- 
ლის ჩაბარების წლიური გეგმა, 

სპეციალიზებულმა საბჭოთა მეურნეო- 
ბებმა ორი წლის მუშაობის გან ავლო- 
ბაში გაადიდეს კარტოფილის წარ რება 
ერთიოთხაღ და ბოსტნეულისა –- 3,5- 
ჯერ, ამ კულტურების მოსავლიანობა ერ- 
თირრაღ გაიზარდა, თვითღირებულება 
25-31 პროცენტით შემცირდა. ღიღი 
ეფექტი როატაბა ამოშრობილ ტორფნარ- 
თი ა გამოყენე ამ, 

ამხ, სპირიდონოვი შეეხო აგრეთვე მი- 
წათმოქმედების კულტურის შემდგომი 
ამაღლების, .· მეცნიერების მიღწევებისა 
ღა პრწინვვე გამოცდილების წარმოებაში 
დანერგვის ამოცანებს. 

ჩვენ, არსებითად, გადავჭერით ლენინგ- 

რაღის ბოსტნეულით უზრუნველყოფის 

პრობლემა, განაგრძობს ამზ. სპირიდონო- 

გი. ღავსახეთ ამოცანა უახლოეს სამ-ოთხ 

აააარაიკრარარარაიარსარარარარაჩარსრსრან ს ი სისისარარარრკრსრ 

      
ყე.ი გვერდი, სუთშაბათი, 

და ხორცის შე-' 

“| ვისტოში 

» 
წელიწადში მივაღწიოთ რძის წარმოების 
ისეთ დონეს, როდესაც სავსებით დაკმა- 
ყოფილ ება ლენინგრადის მოსახლეობის 
ოთხოვნილებანი თვითონ ოლქის წარმო- 

ებით. 

კულტურულ-ტექნიკურ და სამელიო- 
რაციო ვევალი, გასხოხცხელები ბუ- 
ნებრივ სათიბებსა და საძოვრებზე, მათი 
აქცია: დიდად პროდუქტიულ სავარ- 
გულებად, შესაძლებლობას მოგვცემს. მი- 
ვიღოთ იაფი სოულფ ვანი საკვები 
ღა ფმატებით ვაწარმოოთ საჭირო რაო- 

რო ე. 3 . დენობის : 
ორ აღნიშნავს, რომ უნდა ამაღ- 

ფქნ სასოფლო-სამეურნეო სამუშაოთა 
ი' ს) 

ღის მოსავლის აღების მექანიზაცია მარ“ 
ტოოღენ შრომის ნაყოფიერების გადი- 
დების საკითხი როღია, ეს საერთოდ 
წყვეტს სიმინღის ბედს –– იყოს თუ არა 
სიძინდი ი ლეწიფ რევის ოლქში, აქაურ პი- 
რობებში სიმინდის სწრაფი ზრდა 5-10 
სანტიმეტრი დღე-ღამეში –– მხოლოდ აგ 

ხდება. ამიტომ ბუნებრივია, 
რომ მეურწეობის ყოველი ხელმძღვანე- 
ლი ცდილობს დიდხანს. გააჩეროს ს ხიმინ- 
ღი აუღებლად და ამავე დროს მიიღოს 
ჭყინტი და ბაზი ტაროები. სექტემბრის 
პირველ რიცხვებში სიმინდს ხშირად გა- 
ყინვის საფრთხე მოელის, ამასთან კარ- 
ტოფილის მოსავლის აღების დროც 
დგება. ამიტომ ამოცანა ის არის, როძ 

მოკლე ვადაში, 10-15 დღეში, ავიღოთ სი- 
მინდის მთელი მოსავალი. რუსეთის 
სფსრ სოფლის მეურნეობის სამინისტრო, 
აცხადებს ორატორი, ჯეროვან ყურადღე- 
ზას' არ. აქცევს. მიწ“ანების 'შექმწას 59, 
რომ-“ითვალისწინებდეს, ჩრდილო–-დასავ- 
ლეთის სპეციფიკას, 

ამხ. სპირიდონოვი ამბობს, რომ ლენი- 

ნგრადის პარტიული ორგანიზაცია განა- 
ხორციელებს ყველა ღონისძიებას სოფ- 
ლის მეურნეობაში არსებულ ნაკლოვანე- 
ბათა იკვიდაციისათვის, შვიდწლედის 

ჩვენებლებს და ხუთ წელიწადში შეას- 

რულებს შვიდწლიანი გეგმის დავალე– 
ბებს, სოფლის მეურნეობის დარგში. 

პლენუმზე გამოვიდა საბჭოთა კავშირის 
ვე. .ი. ლენინის სახელობის სოფლის მე- 

ურნეობის მეცნიერებათა აკადემიის აკა- 
დემიკოსი ა. ნ. ასკოჩენსკი. მან თქევა, 
რომ საბჭოთა ხელისუფლების წლებძი 
ჩვენს ქვეყანაში 'ძესრულდა ღდიღი საი- 
რიგაციო სამუშაოები გვალვიან რაიონებ- 

განსაკუთრებით ძუა ახიის რესპუბ- 

ლიკებმი. ამის 'შმშედეგად სარწყავი ქსე- 
ლის მქონე მიწის ფართობი ამოსავალ 
დონესთან შედარებით“ ერთისამდ და 
უფრო მეტად. გადიდდა ღა ლიმანურ მო- 
რწყვასთანხ ერთად ახლა 12 მილიონ ჰე– 

ქტარს აღწევს. მაგრამ ეს, თუმცა თავგის- 
თავად მნიშვნელოვანი, შედეგი არ აღე- 
მატება სარწყავ სამუშაოთა იმ მოცულო- 
ბის 20 პროცენტს, რომელსაც განსაზღ- 
ვრავს ის ამოცანა რომ სრულად და 
მყარად გამოვიყენოთ გვალვიანი ზონის 
წყლისა და მიწის რესურსები 50 მილი 
ონ ჰექტარამდე სახნავ-სათესის საერთო 
ფართობზე. მიმდინარეობს გენერალური 

მეტევა გვალვის წინააღმდეგ. ახორციე- 
ლებენ უფრო დიღი მოცულობისა და მა- 
სმტაბის ირიგაციას, მის ახალ, უფრო 
სრულყოფილ მეთოდებსა და ფორმებს, 

ჩვენს ქვეყანაში, ამბობს ამხ. ასკოჩენ- 
სკი, ბევრი ყურადღება ეთმობა კაშხალე- 
ბის მშენებლობას. საერთო მოცულობა 
წყალსაცავებისა ვოლგაზე, დნეპრზე, დონ– 
ზე, მტკვარზე, სირ-დარიასა და სხვა მღი- 
ნარეებზე შეადგენს” 150 მილიარდამდე 
კუბურ მეტრს, ეს საბჭოთა პიდრო- 
ტექნიკის სერიოზული მიღწევაა, მაგრამ 
ისეთი მღინარეების აუზებში, როგორიც 
არის სირ-ღარია,„ და განსაკუთრებით 

ამუ-დარია, რომლებსაც უღიდესი მნიშ- 
გნე ობა აქვთ მებამბეობისა და ბრინ- 

ჯის თესვის · განვითარებისათვის, ჯერ კი– 

დევ ცოტა რამ არის გაკეთებული, ეს ნა- 

კლი უნდა აღმოიფხვრას, 
მოხსენებებს და გამოსვლებში ამ 

პლენუბზე, ამბობს ამხ, ასკოჩენსკი, ხაზ- 
გასძით აღინიშნა, რომ საჭიროა გადიდ- 
დეს მიწასათხრელი ტექნიკის გამოშვება. 
მანქანებს“ რაოდენობის ზრდამ შესაძ- 
ლებლობა მოგვცა მიწის სამუშაოთა ყო- 
ველწლიური მოცულობა 1953 წლის 
426 მილიონი კუბური მეტრიდან გაგვე- 
დიდებინა 1 მილიარდ კუბურ მეტრამდე 
1960 წელს და მექანიზაციის დონე მშე– 
ნებლობაზე აგვეყვანა 98,5 პროცენტამ- 

დე 
1965 წლისათვის დასახულია მიწასათ- 

ხრელი მანქანების პარკი 'შმვიღ-რვაჯერ 
გადიდღეს, ზმეიქმნება ახალი ღიდმწაორ- 
მოებლური მანქანები, ორატორის აზრით, 
მოძწიფდა იმის საჭიროება, რომ შეიქმ- 
ნას სპეციალიზებული სამრეწველო საწა- 
რმოები რომლებიც უზრუნველყოფენ 
სამელიორაციო ტექნიკისა და მოწყობი- 
ლობის წარმოებას, აგრეთვე შეიქმნას 
მძლავრი სამშენებლო ინდუსტრია საი- 
რიგაციო მშენებლობის თავმოყრის რაი- 
ონებში, ამას მოწმობს მშიერი გელის 

მშენებლობის გამოცდილება... მას აქვს 
ინდუსტრიული ტიპის მძლავრი დამზმა– 
რე საწარმოები. ეს საშუალებას გვაძ- 
ლევს რეალურად დავსახოთ და განზახო- 
რციელოთ ისეთი უდიდესი ამოცანა, რო- 
გორიც არის მშიერი ველის · სარწყავი 

ფართობის გადიდება ერთი მილიონ ჰექ- 
ტარამღე და უფრო მეტად, ვისურვოთ, 
რომ ასეთი სამშენებლო ინდუსტრია 
უმოკლეს ვადაში შეიქმნს ყარაყუმის 
არხის სარწყავ ზონაშიც, 

უკანასკნელ წლებში შუა აზიის, ამიერ- 
კავკასიის რესპუბლიკებსა ღა ყაზახეთ- 
ში, თქვა შემდეგ ამხ, 2182, სა- 
დაც მორწყვას სოფლის მეურნეობაში 
უკვე ახლა ენიჭება უპირატესი მნიშვნე– 
ლობა, შეიქმნა წყლის ორგანიზაციათა 
მყარი სისტემა, რომელმაც დანიშნულე– 
ბა გაამართლა და რომელიც მოიცავს- 

წყალთა მეურნეობის სამუშაოთა მთელ 
კომპლექსს, მიზანშეწონილია ამ სისტემა– 
ში აგრეთვე შევიდეს ს ესნხერთ სიკ. 
ლევი ინსტიტუტები. 

ორატორმა ხაზგასმით აღნიშნა, რომ 
როცა ვაყენებთ დიღ პრობლემებს, არ 
უნდა შევანელოთ ყურადღება „პირველი 
რიგის ობიექტებისაღმი, რომლებიც უზ- 
რუნველყოფენ სარწყავი მიწების მატებას 
შვიდწლეღდის ფარგლებში. გარდა ისეთი 
დიღი ობიექტებისა, როგორიცაა მშიერი 
ველი და ყარაყუმის არხი, სხვა მშენება- 
რე ობიექტები უზრუნველყოფენ 1965 
წლამდე ფართობის მატებას დაახლოებით 
1 მილიონი ჰექტარის ოდენობით. 

ჩვენს ქვეყანაში, დაასკვნა ორატორმა, 
გაიზარდა პიდროტექნიკოსთა მრაგალრი- 
ცხოვანი კადრები, შეძენილია დიღი "გა- 
მოცდღილება ჰიდროტექნიკური მელიორა- 
ციის ღარგში. ამ დარგში შესრულებუ- 
ლია დიდი სამეცნიერო-კვლევითი მუშა- 
ობა, შექმნილია სარწყავი და ამოსაშრო–- 
ბი მელიორაციის თეორიული საფუძე- 
ლები, ყოველივე ეს მოწმობს, რომ ჩვენ 

შეგვწევს უნარი გადავჭრათ უდიდესი 
საირიგაციო პრობლემები, 

ტრიბუნაზეა სუმის ოლქის ლენინის სა– 

ხელობის კოლმეურნეობის მწველავი მ. ხ. 
სავჩენკო. საბჭოთა კავშირის კომუნის- 

ტური პარტიის ცენტრალური კომიტეტის 

დეკემბრის პლეწუმზე 1959 წელს, რომ- 

ლის მონაწილეც ვიყავი, განაცხადა მან, 

ყურადღებით ვუსმენდი უბრალო ადამია- 

წების –– ტერნოპოლელი მესიმინ ის დო– 
ლიწიუკის, სტავროპოლელი მწყემსის მა– 

მი, 

  10 თანვარი, 19061 წ. ლაშენკოს, ბამბის საკრეფი კომბაინის შე- 

დონე, ძაგალითად, სიმინ«. 

   
სანიშნავი მექანიკოსის თურსუნოი ახუ- 
ნოვასა და უიი 1 ამახენ 'ს, 
ბიც გვიზიარებდნ, 
ბებს.      

  

ძლიერ ყუ: 
გიკიტა სერგის-ზე | მ 

ავიგე, დიღი. 
ნიპება. შრომის ნაყ. იქ ' 

ბასა და სოფლის მერ 
ცხს თვითღირებულების შე აღას აგ- 

ეთვე გავიგე, რომ-რძის თა ების დო- 
ნე, რო ელსაც მე მივაღწიე, საკმარისი 
არ იყო, მაშინაც კი, 8.905 კილო– 
შლა რაგააშეიი რია 4059 
ელს), იმ ძროხე: ჯგუფის მთლიანმა 

აწველმა, რომლებსაც შე ვუვლი, მხო- 
ლოდ 107 ტონა შეადგინა და ამასთან 
თვითღირებულება საკმაოდ დიდი იყო, 

მოსკოვიდან რომ ღავბრუნღი, ჩემი 
ფი რები, გავუზიანე მეგობრებს, წ”. 

ლის მეურნეობის ს ეციალისტებს, კოლ- 

აიოსაღხდა ბრი იჟიოეს სა, ის იყო, რო დ 

გაგვედიდებინა მწველავთა. შრომის წა- 
ყოფიერება, მიგვეღო უფრო მეტი რძე 
და შეგვემცირებინა მისი თვითღირებუ- 

ბა, ლე 
ჩვენი ბრიგადის ფერმაში, აღნიშნა ამხ, 

სავჩენკომ, 168 ხოლი ი მხონაბ ბი ხრა 
მწველავი, სამი საქონლის საკვების ი- 
დავი და ორი ღარაჯი ემსახურებოდა, ახ- 
ლა კი საღოდ სამი მ ველავი ჩა. ეს 
მიღწეულია ექანიზაციი ეოხებით, 

ჩვენ ვიყენებთ ავტორწყულებას, მანქა- 
ნურ წველას, საკვების ვაგონეტებით ჩა- 
მორიგებას. ფერმაში გვაქვს ნაკელის გა– 
სატანი ხვეტია ტრანსპორტიორი. ყოვე- 
ლივე ამის მეოხებით შევძელი მოვემსა- 
ხურო არა 12, არამეღ 36 ძროხას, _ 

შვიღწლედის მეორე წელს კოლმეურნე 
ქალმა იკისრა ვალდებულება თითოეულ 
ძროხაზე მიეღო 6 ათასი კილოგრამი რძე, 
ხოლო იმ ძროხების ჯგუფის მთლიანი ნა– 
წველი, რომლებსაც თვითონ უვლის, 
ერთიორად ღა უფრო მეტად გაედიდები- 
ნა. დღეს სიხარულით მოვახსენებ საბჭო- 
თა კავშირის კომუნისტური პარტიის 
ცენტრალურ კომიტეტს, თქვა ამხ, სავ– 
ჩენკომ, რომ შევასრულე ჩემი სიტყვა, 
შარშან ყოველ საფურაჟე ძროხაზე მივი- 
ღე 6.462 კილოგრამი რძე. მთლიანი ნაწ– 
ველი შეადგენს 220 ტონას, ·ამასთან მნი« 
"შვნელოვნად შემცირდა "რძის თვითღირე- 
ბულება ყველაზე მთავარი, რაც მახა- 
რებს, ის არის, რომ ახალ ძროხებზე, 
რომლებიც მე მომიჩინე,ს დამატებით 
მოვწველე 2.500 კილოიეაში რძე ყოველ 
ძროხაზე. ეს ძროხები ახლა დიდ ნაწველს 
იძლევიან. > 

დიღი სურვილითა და კმაყოფილებით, 
განაგრძო ამხ, სავჩენკომ. გადავცემ ჩემს 
გამოცდილებასა ღა ცოდნას ახალგისიი 

დობას. უკვე სამი წელიწადია ჩვენს ფე“ 
რმაში მუშაობს მოწინავე გამოცდილების 
სკოლა, ამ ხნის განმავლობაში სამასზე 
მეტმა ახალგაზრდა მწველავმა დაამთავრა 
სკოლა და უხვი წველადობის ოსტატები 
გახდნენ, 2 

ამხ, საგჩენკომ აღძრა ის საკითხი, რომ 
მრეწველობამ გამოუშვას უფრო მეტი 
მოწყობილობა მეცხოველეობის შრომა- 
ტევადი პროცესების მექანიზაციისათვის, 

თავისი გამოსვლის დასკვნით ათ ი 
მან განაცხადა, რომ ლებედინის რაიონის 
ლენინის სახელობის კოლმეურნეობამ შა– 
რშან 100 ჰექტარ სასოფ ისამეურწერ 
სავარგულზე აწარმოვა 102 ცენტნერი 
ხორცი და 450 ცენტნერი რძე, გადაჭარ- 
ბებით შეასრულა სახ ლმწი ოსათვის 
სოფლის მეურნეობის პ ოდუქციის ი- 

ყიდვის გეგმა, შვიდწლეღის მესამე წელს, 
თქვა ამხ, სავჩენკომ, გადავწყვიტე იმ 
ჯგუფის თითოეულ, ძროხას, რომელთაც 
მე ვუვლი, კომით 6.500 კილოგრამი 

ძე, ავიყვანო, მისი მთლიანი ნაწველი 
225 ტონამდე, ამასთან კიდევ უფრო შე- 
ვამცირო თვითღირებულება, 

სუმის ოლქის ლენინის სახელობის 
კოლმეურნეობის მწველავის ამხ, მ. ხ. 
სავჩენკოს გამოსვლის შემდეგ. სიტყვა 
მიეცა პარტიის როსტოვის საოლქო კო- 
მიტეტის პირველ მდივანს ამხ, ა, ვ. ბა- 
სოვს. 

ოლქისათვის, ამბობს იგი, გასული წე–- 
ლი ამინდის პირობების გამო მეტად არა- 
„ხელსაყრელი იყო» მაგრამ მაინც, საშუა- 
ლოდ, მარცვლეულის მოსავალმა ოლქში 

შეადგინა თითქმის 14 ცენტნერი ჰექტა- 
ტზე. სახელმწიფოს ჩაბარდა 103 მილი- 
ონამდე ფუთი პური, 

სერიოზული ნაკლოვანებანია მეცხოვე-| 
ლეობაში, ბევრმა რაიონმა ღა მთლიანად 
ოლქმა იკისრეს დიღი სოციალისტური 
ვალდებულებანი, მაგრამ ვერ განამტკი– 
ცეს, ეს ეალდებულებანი საჭირო ორგა- 
ნიზატორული მუშაობით, ამის შედეგად 

ვერ იქნა უზრუნველყოფილი მეცხოვე– 
ლეობის პროდუქტების წარმოების საჭი- 
რო ზრდა, კოლმეურნეობები და საბჭო- 
თა მეურნეობები დიდ ვალში დარჩნენ 
სახელმწიფოს წინაშე ამ პროდუქტების 
დამზადების მხრივ. მოწინავეთა მაგალი- 
თები კი გვიჩვენებს, რომ ოლქს აქვს 
უღიდესი შესაძლებლობანი. 1961 წელს, 
ამბობს ორატორი, გათვალისწინებულია 
ღავამზადოთ ხორცი 235 ათასი ტონა, 
რძე –- 625 ათასი ტონა, კვერცხი –- 325 
მილიონი. ცალი, მატყლი –- 17 ათასი 
ტონა. 

მარცვლეულის წარმოებისა და დამზა- 
ღების გადიდება კოლმეურნეობებმა და 
საბჭოთა მეურწეობებმა, უმთავრესად, 

უნდა უზრუნველყონ ყველა კულტურის 
ღა განსაკუთრებით სიმინღის მოსავლია- 
ნობეს გადიდების, ახალი მიწების მოხე- 
ნისა ღა ნათესი ფართობების სტრუქტუ- 
რის გაუმჯობესების გზით. ოლქში უკა- 
ნასკნელ წლებში გადიდდა სიმინდის ნა–- 
თესები, რამაც შესაძლებლობა მოგვცა 

გაცილებით უკეთ უზრუნველვყოთ პი- 
რუტყვი საკვებით. მაგრამ სიმინდის მო–- 
სავლიანობა კვლავ მეტად მცირეა. სი- 
მინდის თესვა-მოყვანის ბევრი სამუშაო 
თავის დროზე არ წარმოებს, განსაკოუთ- 
რებით ჭიანურდება ნათესების მწკრივ– 
თამორის დამუშავება. ჩვენ რეალურად 
მიგვაჩნია ოლქის წინაშე ღასახული ის 
ამოცანა, აცხადებს ამხ. ბასოგი, რომ სა– 
მარცვლე სიმინდის მოსავალი მივიღოთ 
საშუალოდ 40. ცენტნერი ჰექტარზე. 

1961-1962 წლებში დასახულია დამა- 
ტებით გამოვიყენოთ სოფლის მეურნეო- 
ბისათვის სულ ცოტა 250 ათასი ჰექტარი 
ყამირი და ნასვენი მიწა და 50 ათასი 
ჰექტარი წოღა მიწა. 

ამს. ბასოჭი შეეხო 

კულტურის ამაღლების. ღონისძიებებს, 
რომლებსაც კოლმეურწეობები და საბ- 
ჭჰოთა მეურნეობები ახორციელებენ. ამა- 
სთან დაკავშირებით ორატორმა განაცხა- 
და, ზოგიერთი მანქჰნა არ. გვყოფნისო. 

ნიადაგის მომზაღებ საშემოდგომო 
კულტურებისათვის ხდება “ თავთავიანი 
კულტურების მოსავლის აღების დროს, 

ამ დროს კი თითქმის ყველა მუხლუხა 
ტრაქტორი მუშაობს მარცვლეულისა და 
სილოსასაღებ კომბაინებთან, ხოლო 
თვლიანი ტრაქტორები გამოყენებულია 

სათოხნი კულტურების მოგლასა ღა სხვა 
სამუშაოებზე, არ. გვყოფნის ტრაქტოტე- 
ბი, რომ მარცვლეულის აღებასთან ერ- 
თაღ უზრუნველეყოთ ჩალის გამოტანა 
მინღერებიდან, საშემოდგომო კულტე- 
რებისათვის ნიადაგის მოხვნა ჭიანურდე- 
ბა. ამხ, ბასოვი აყენებს: საკითხს, რო 
ოლქისათვის გამრყონ საჭირო რაოდენო- 
ბის ტრაქტორები. ” 

ჩრდილოეთ კაეკასიის პირობებში საკ- 

ვები, ცილის მიღების სერიოზული წყა- 
როა მზესუმზირ,ა მაგრამ უკანასკნელ 

მიწათმოქმედების   

"| რებენ სახელმწიფოს. ჩვენ 

ელებს, მხარი და- |, 
"სწორი არ არის, რომ მზესუმზირასათვის 

“დაგვეხმარა 

| სილოსი დაჯდა ცხრაჯერ უფრო იაფი, 

წ მინღობილ საქმეს,     

წელს, როგორც ორატორი აღნიშნავს, 
სრულებით აღარ ეძლევათ კოპტონი 
კოლმეურნეობებსა და საბჭოთა მეურ- 
“ნეობებს, რომლებიც მზესუმზირას აბა- 

ვფიქრობთ, 
სწორი იქნებოდა იმ მიზნით, რომ გაგა- 
დიდოთ დაინტერესება მზესუმზირას” ნა- 
თესი ფართობების გადიღებით, კოლმე- 
ურნეობებისა და საბჭოთა მეურნეობე- 
ბისათვის, რომლებიც“ ზეთოვანი კულ- 
ტურების თეს აბარებენ, დავაწესოთ! 
შემხვედრი მიყიდვა თუნდაც 50 პროცენ- 
ტი კოპტონისა, რასაც ჩაბარებული ზე- 

თოვანი კუტურების თესლი იძლევა, ეს 
შესაძლებლობას მოგვცემდა "მრავალ- 
წლიანი ბალახების ნათესების - შემცირე– 

ბი გზით მნიშვნელოვნად გაგვედიდები- 
აო 

ბა, 
ნ. ს. ხრუშჩოვი. მე მხარს გიჭერთ. 

არ იძლევიან კოპტონს. : 

შემ ორატორი შეეხო რძის ცხი- 
მიანება ოთ. ების ვო ხრაფრე 
დიდ სახალხო სამეურნეო პრობლემას, 
რომლის გადაჭრა შესაძლებლობას გვაძ- 
ლევს სწრაფად გავადიდოთ რძის 
დუქტების წარმოება. 38. 

ამოდის მოგილიოვისს თალქის კოლ- 
მეურნერბა ს გეამარჯეების# ა აააჭტევრის 
ტი გ. ფ. ჟუდრო, ჩვენი პარტია და საბ- 
ჭოთა შთა რობა ყოველთვის ყურაღი- 
ღებენ უბრალო ადამიანების ხმას, ამ- 
ბობ იგი ამიტომ მე გადავწყვიტე | 
გუამბო პლენუმის” მონაწილეებს ჩემი 
მუშაობი შესახებ და იმ სიძნელეებზე, 
რომელსაც ზოგჯერ დებით ხოლმე, 

მექანიზატორმა ილაპარაკა იმაზე, თ. 
რა იას ობით შეხვდნენ პოოწეურა 
ნეობაში სიმინდს, რომ ზოგიერთი ბრი- 
გაღირი გამოჰყოფდა სიმინდისათვის 
ველაზე ცუდ მიწებს და იმასაც მცირე 
აკვეთებად,დ ნათესებს ვამუშავებდით 

ცხე ებითა და ხელით, ამიტომ მწვანე 
ასის მეტად მცირე მოსავალი მოგვყავ– 

ღა, ასეთი დამოკიდე ლება სიმინდი– 
საღმი მით უფრო შეენ. არებელი იყო, 
რომ კოლმ ს ორწელბის. მეცხოველეობა 
სავალალო მოგომანერბაში იყო, წ. 

ბი წლიდან წლამდე არ გვყოფნიდა, და. 
ჭქაობებული მდელოები ვერ უზრუნველ. 
ყოფღნენ მეურნეობას თივით, ჯოგის 

სულაღობი“ გადიდებასა ღა პროდუქ- 
ტიულობის ზრდაზე ფიქრიც. კა არ 
შეიძლებოდა, ' 2 

სწორედ სიმინდი აღმოჩნდა ის კულ. ! 
ტურა რომელიც, როგორც იტყვიან, 

„კაცნი“ გავმხდარიყავით, 
აცხადებს ამხ, ჟუდრო, მაგრამ ეს მოხდა 
მხოლოდ მას შემდეგ, რაც საქმეში ენე– 
რგიულად ჩაერია პარტიული ორგანიზა„ 
ცია, კომუნისტებმა გადაწყვიტეს გამოე- 
ყოთ სიმინღისათვის უფრო ნაყოფიერი 
მიწები და კარგად გაეპატივებინათ, 
შრომას ფუჭად არ ჩაუვლია, გვალვიან 
19595 წელს თითოეულ ჰ. ქტარზ მოვი– 
ყვანეთ 800 ს ენრეერი მწვა ე მასა. აგ- 
რამ სილოსის თვითღირებულება დიდი 
იყო იმიტომ, რომ' სიმინდის თესვა- 
მოყვანა ჯერ კიდევ არ იყო სავსებით 

მექანიზებული, MI) 
იმავე წლის შემოდგომაზე კოლმეურნე- 

ობაში შექმნეს კომპლექსური მექანიზე–- 
ბული რგოლი, როზლი მეთაურიც 

გ. ფ. ქუდრო იყო, რგოლს გამოუყვეს 
101 ჰექტარი, თავის მეწყვილესთან 
ა, ხარლანთან ერთად მან კარგად მოამ- 
ზადღა მზრალად ნახნავი, მექანიზატორებ- 
მა ღაამზადეს ღა მინდორმი გაიტანეს 
ღიდღი რაოდენობით კომპოსტი და ნაცა- 
რი, გაზაფხულზე გულდასმით დათესეს, 
ზაფხულში, ხშირი წვიმების პერიოდში“ 
5-6-ჯერ განახორციელეს მწკრივთამო- 
რისების კულტივაცია, ორჯერ შეიტანეს 
მინერალური სასუქები ნათესში, 

ნესტიანი ღა გრილი ზაფხულის მი- 
უხედავად, ამბობს ამხ, ჟუდრო, სიმინ- 
დი დღეობით კი არა, საათობით იზრდე- 
ბოდა. უკ აგვისტომი სიმაღლე 3-4 

მეტრს აღწევდა, თითოეულ ჰექტარზე 
რგოლმა მიიღო 1,165 ცენტნერი ტარო- 
იანი მწვანე მასა, 

ამს ჟუღრო აცხადებს რომ მისი 
რგოლის ი. ატები “შესაძლებლობა 
მისცა კოლმეურნეობას ჩაეღო 26 ტონა 
სიმინღის სილოსი ერთ ძროხაზე, დიდ- 
მნიშვნელოვანია ისიც, ამბობს იგი, რომ 

ვიდრე 1959 წელს, ნტნერის თვით- | 

ღირებულებამ შეადგინა: 8? “კაპიკი, 
ნ. ს. ხრუშჩოვი, ყოჩაღ! 

სიმინდმა, ამბობს ამხ. ჟუღრო, ხელი 
შეუწყო ჩვენს კოლმეურნეობას აღმო- 
ეფხვრა ჩამორჩენა მეცხოველეობის გან- 
ვითარებაში, უკანასკნელ ორ წელიწად– 
ში პირუტყვის სულადობა თითქმის ერ- 
თისამად გადიდდა, ბევრდ გაიზარდა 
მისი პროდუქტიულობა; 

აღნიშნა, რა შემღეგ, რომ "შესამჩნე– 
ვად გადიდღა ახალი მანქანების გამოშ- 
ვება სოფლის მეურნეობისათვის, მექა- 
იზატორმა სერიოხული პრეტენზიები 

წაუყენა სამრეწველო საწარმოებსა ღა 
მომმარაგებელ ორგანიზაციებს: ძნელია 
მანქანებს  სათადარბგო ნაწილების 
შოვნა. მან გაიხსენა. შემთხვევები, როცა 
გაზაფხულზე, სიმინდის თესვის ღროს, 
კოლმეურნ§, ობა იძულებული იყო ათას 
ღო ეტრზე გაეგზავნა თავისი წარმო- 
ადგენელი კიროვოგრადის ქარხანაში, 

რათა იქედან ჩამოეტანა კვადრატულ- 
ბუდობრივად სათესი მანქანის სახხიაი, 
ამხ, ჟუდრომ აგრეთვე აღნიშნა, რომ 
ქარხნები არ გზავნიან დისკოების კომპ- 
ლექტებს ავ> 4 თესვის ნორმების 
რეგულირებისათვის, ,„ 'მექანიზატორებს 
თვითონ უხდებათ ამ დისკოების დამზა- 
ღება, მაგრამ თესლის ზუსტად თესვას 

ვერ აღწევენ. . _ 4 
ნ. ს, ხრუშჩოვი. როდესაც სათეს მან- 

ქანებს იღებთ, აქვთ ი არა მათ რაი- 
მე პასპორტი? არის თუ არა წესები? რა 
ნსტრემენტი, რა სათადარიგო ნაწი- 
ლები, როგორც მინიმუმი, უნღა ჰქონ- 
დღეს დართული, თუ არაფერი ამგვარი 
არაა? 

გ. ფ. ჟუდრო. "არის, აფერი 
სარმი სამის ნაცვლია “ გი ხუთ 
მარცვალს და ვერ ვიღებთ საჭირო. აღ- 
მონაცენს, 

წ. ს, ხრუშჩოვი. ვინ აგებს ამისათვის 
პასუხს? პასუხს აგებს საკალიბრო 'ქარ- 
ხანა, რომელიც თესლს უშვებს, 

გ. ფ- ჟუდრო. რასაკვირველია, 

წ, ს. ხრუშჩოვი. მაშ რატომ არ იძ- 

ლევა იგი კარგ თესლს? როგორ შეიძ- 
ლება ეს? რას ნიშნავს, ამხანაგებო, სა– 
მის ნაცვლად ხუთი მაშველის თესვა? 
ეს ნიშნავს, თითქმის ერთიორად მეტი 

დავხარჯოთ თესლი და. მივიღოთ ნაკლე- 

ბი მოსავალი. ჭკუაა ესწ არა,. ამხანაგე– 

ზო, ასეთი მეურნეობა, ასეთი მეურნე 

ცოტა სარგებლობას მოგვცემს. 

ისეც ხომ ხდება რომ ადამიანებს, 

რომლებიც ამისათვის პასუხს აგებენ, 

სწყინთ, როცა მწვავე რეპლიკას ესვრი; 

მათ, როგორც ჩანს, მიაჩნიათ, რომ ეს 

ღასაშვებია, უკავიათ რა მაღალი მდგო- 

მარეობა ღა ჯეროვნად არ ეკიდებიან 

ისინი ზიანს აყენე- 
ბენ სახელმწიფოს, ხალხს, ასეთი მდგო- 

მარეობა შეუწყნარებელია, 

ამხ. ჟუღრომ მხურვალედ დაუჭირა 

მხარი პლენუმზე გამოთქმულ იმ წინა- 

ღადებას, რომ მოწესრიგდეს 'მექანიზა-   

'ქში მზესუმზირას ნათესები და ზე- გ 
თოგანი კულტურების თესლის წარმოე-|. 

V გაევოიმ 

“დი და საშემოდგომო 

წის გა 

ჯერ კიდე 

საბჭოთა მეურნეობებში ჩაღღება ბრძო 
ლა უხვი მოსავლისათვის. სიმინდს 9 
მობა საუკეთესო მიწები, მთავრდება მე–-. 
ქანიბებული რგოლების დაკომპლექტება. 
'მეურნეობნი მთლიანად ხველ– 
ყოფილი არიან სიმინღის ჰიბრიღული 
თესლით, ს M 

ტორთა შრომი · 
ლი კულტუ 
ხედვით, · 

17 თა! არს ს. L 

ტარაპლნიდ, ი ა! 

სას საფლჭრ 

    

   
ე 

ოლქო კომიტეტის პირველი მღი- 

  

ანი ა. ი, გაევოი, ოლქის სოფლის მეუ- ღები 
წეობაში, თქვა “მან, მიღწეულია ერთ. 

გქარი დაღებითი  შედეგეზ „ შესრულე- 
ბულია სახელმწიფოსათვის ხორ4 
რცხის, მატყლის უა გ 

მიყიდვის გეგ: ები, აწას ხელი ორი 
წლი” გ ერობაში. მიშენელოვნაა 

პირუტყვის 3. 

ვიღოთ 800.! > -850 
ბით იმისათვის რო 
გავასუქოთ 1-1,2 მილიო! 

> ხორცის ხვეღრითს წონ 
ცის წარმოებაში 31, პროცენტიდ 

დიდებს §5-60 აფენი წ, | 
ბას უგვცემს კიდევ. ერთ წელს გავა 
როთ მსხვილფეხა რქიანი პირუტყვი 
ჩავაბაროთ იგი არა 220-240 კილოგრამი 
ონით, როგორც ზოგჯერ აბარებენ კოლ 

მეურნეობები და საბ; ბატეს ობები, 
მედ რასა დევეელი ნით.. 

რშან კოლმეურნეობებმა ღა ” საბჭოთა 
მეურნეობებმა ჩააბარეს 6,3 მილიოზი 
"ფრთა ფრინველი, 
სულ ცოტა.10 მილი : 

1960 წ ოლქმა აწარმო; ელს თი 
ო 

   

   
   

  

59 ცენ- 
“ტწერი ხორცი და 293 

ვესმის, 

იღწეული ფო. ჯერ დ. 

სეცვებები 

გულზე. ჩვენ 
პევოიმ, CC 

ღევ დაბალია... ლს შეუძლია პირუტყვის სულადობი 
შემდგომი მნიშვნელოვანი ზრდის პირო- 
ბებში 1961, წელს” აწარმოოს 72-75 ცეწ- 
წესი ხორცი და 330-ვჭ1ი ცენტნერი 

ე ას. ჰექტარ სავარგულზე.. 3 
რათა საჰირო რაოღენობით ვაწარ- 

მოოთ 'დუქტები, 
შეს ემდე საარ პვაადიდ ი 1761 

ე ივიღოთ. 180 ილიონი ფუთი 
მანცვალი: ოლქში მოგვყავს, არსებითად, 
ორი მა ცვლეული კულტურა – ემინ“ 

= ბალი, ა 

ცნობილი გახდა, რომ ნ. ს, ხრუშჩოვმა ირჩია ფარანი ლებს აშემეონ სიაა. 
ლ სიმინდის ნათესებიდან სამი მილიო- "ნიზატორ 

არი და მიიღონ იქ 50. ნერი 

„ დნეპროპე, რი ასკ დეტ დიი= 
ორკვევა, რად ნი ინას ბი Mა 
ამი მილიონიდან ·მათ ში - და 

ი ნგარეშეს. 350 ათასი არი, 
სკკა ცენტრალური კო 

ტის პლე ნუმ დე 
იყო ლაპარაკი რაიონების ხელმძღვანე- 
ლებთან, პარტიის საოლქო კომიტერშა 
შევკრიბეთ კოლმეურნეობებისა და საბ- 
ჰოთა. მეერწეობები. "მოწინავეებიჯ მათ 
ოლქის ყველა მესიმინდეს მიმართეს მო– 
წვენია გამოეცხადებინთთ ლაშქრობა 
ექტარზე 50 ცენტნერი სამ ხდის მარ. 
ცვლის მიღებისათვის, ამჟამად რგოლებსა 
ღა ბრიგადღებში, კოლმეურნეობებსა და 

ი ჰე 

ამ 
ამოი 

ოლქში ფართოვდება · აგრეთვე ისეთი 
კულტერების ნათესები · ი ქვეხისითე ს. 
როგორიც არის შაქრის ჭარხალი ღა ბარ– 

და. იონჯის · ნათესები _ განსაზღვრულია 
აგა შიმიბ ნახევარი ჰექტარი ნეზვ ღო– 
რზე. : 
მარცვლეულისა ღა საკვების მოსავ– 

თიანი 3. გადიდების, წარმოების ზრდის 
დიდმნიშვნელოვანი რეზერვია თესვის 
ვადების შემცირება, მოსავლის აღებისა 
და სხვა სამუშაოების დროზე და. მაღალ– 
ხარისხოვნად შესრულება, მაგრამ სასო. 
ფლო-სამეურნეო ტექ იკის ნაკლებობის, 
ზოგიერთი მანქანის ა ფმონდების გამო 
ამ რეზერს საკმაოდ ვერ ვიყეხებთ.. 
უკანასკნელი სამი წლის „განმავლობაში 
დნეპროპეტროვსკის „ოლქის კოლმეურ–- 
ნეობების ენერგოაღჭურვილობა თითქ- 
მის ერთ დონეზე რჩება მიუხედავად 
იმისა რომ სამუშაოთა მოცულობა მნიშ- 
ვნელოვნაღდ გაიზარდა, თუ 1959 წელს 
სასოფლო.სამეურნეო არტელებმა მაი. 
ღეს 1.700 ტრაქტორი 1960 წელს მათ 
იიღეს ერთიორად ნაკლები, განსაკუთ 

რებით იგრძნობა სიმინდის ასაღები ტექ-, 
ხიკისა და სატრანსპორტო საშუალებათა 
ნაკლებობა. საჭიროა მკვეთრად გადი- 
დდეს ტრაქტორების, სიმინდის ასაღები 
მანქანების, სატრანსპორტო საშუალებე+ 
ბის, საწველი აპარატების მიწოდება სო- 
ფლის მეურნეობისათვის, 

ამხ, გაევოი ეხება სარწყავი მიწათმო- 
ქმედების გწვართოების იის და აღ- 
იშნავს, რომ ოლქს მოეპოვება დაღი 

წყლის რესურსები. დნეპრი მისი წყალ- 
საცავებით, ი დნებრაკრეს როგის არხი 
საშუალებას გვაძლევენ 60 ათასი ჰექტა- 
რით გავადიდოთ სარწყავი ფართობები, 
ამასთან საჭირო იქნება 190 მილიონამ- 
დღე მანეთის დაბანდება, მაგრამ ეს თანხა 
2-3 წლის განმავლობაში „ანაზღაურდება. 

შემდეგ სიტყვა ეძლევა ვორონეჟის 
ოლქის ნოვაიაუსმანის რაიონის კიროვის 
სახელობის კოლმეურნეობის სატრაქტო. 
რო ბრიგადის ბრიგადირს ამხ. ნ. ფ. მა- 
ნუკოვსკის. იგი დაწვრილებით ეხება სო- 
ფლის მეურნეობამი რეზერვების მობი- 
ლიზაციისა და პროდუქციის თვითღირე- 
წერების შემცირების საკითხებს, 

1960 წელს ჩვენმა სატრაქტორო ბრი- 
გადამ, ამბობს ორატორი ისარგებლა ხე“ 
ლის შრომის გამოუყენებლად, სიმინდის 
მოყვანის შეძენილი გამოცღილებით და 
გადაწყვიტა კობას... შემი შაცი: 

დანერგოს სხვა. კულტურების მოყვანა- 

ში, აგრეთვე ღაიწწყო ”შრომატევაღი 
პროცესების მექანიზაცია მეცხოველე ო– 
ბაში, როგორია გასული წლის მუშაობის 
შედეგები, : გ 

„· მიღებულია 130 ფუთი პური ჰექტარ–- 
ზე, სიმი ავს მარცვლის მოსავალმა წის 
დგინა 30 ცენტნერი, ხოლო მწვანე მასის 
და ტაროს მოსავალმა 360 ცენტნერი ჰე– 
ქტარზე. ამან საშუალება მოგვცა თითო, 
ძროხაზე ჩაგვედო 24 ტონა სილოსი, გა- 
რდა ამისა, მეღორეობის ფერმებისათვის 
მომარაგებულია 500-მდე ტონა დაკონ- 
სერვებული ტარო, გაფართოებულია ფე- 
ტვისა და მზესუმზირას წათესები, _ 

ბრიგადამ შეძლო განეხორციელებინა 
მხარე ენ. და სათოხნი“ სალტუშიბი! 
მოყვანის თითქმის ყველა პროცესის მექა– 
ნიზაცია, რამაც საშუალება მოგვცა მნი- 
შენელოვნად შეგვემცირებინა შრომის 
დანახარჯი ერთეული პროდუქციის წარ- 
მოებაზე. ერთი ცენტნერი მარცვლის 
თვითღირებულებამ გასულ წელს ბრივა- 
დაში შეადგინა ახალი ფასებით 1 მანეთი 
და 69 კაპიკი, ცენტნერი სიმინდის სასი– 
ლოსე მასის. თვითღირებულებამ –-+ 14 
კაპიკი, ; 

მაგრამ თავთავიანი ღა სათოხნი კულ- 
ტურების თესეა-მოყეახის ზოგიერთი სა- 
მოშაოს მექანიზაცია ბრიგადამ. დღემთე 
გერ შეძლო. ამასთან დაკავშირებით ამხ, 
მანოკოვსკი ამბობს, რომ კონსტრუქტო- 
რებმა უნდა შექმნან ისეთი მანქანები, 
რომლებიც დააკმაყოფილებენ მომწიფე- 
ბულ მოთხოვნებს, მინდვრებში · ნამჯის 
აღება შრომატევათ სამრშაოდ ითელება, 
თუმცა საამისო მანქანები არის –- წნეხ- 

ხორცის კვე თრი. 8) 

| იცვლება. 

ენი გალო შერი დღ 

5 ) 100 | წონე 
ჰექტარ ააფი ავენი / სვან. ნ 

განაცხადა ამხ, 

მაე თული ი პრროფერები, ' 

ამ ციფრის შესახებ | დ 

გაღ მუშ    აობენ, ხოლო. მინდ; 
    
   

    

  

      
    

ია 237 ' 

ქსელები წოლა. 53. => _ 9 ა8ა 

გიან მიწებზე მოხვდება, სა/მი მკვეთრ. 

მირეი ბ 3 თხი იიი 
მანქანის გამოშვების შე        

'თი მოსავალი ღა ამით ჩვენი 
შევმატოთ ჩვენს ქვეყანაში მა 
მამმაფრლაბვეი არიელის საყ ბე 
სახალხო. საქმეს. სესია 
ამხ. მანუ, ხაწვრილე 

პარაკა მეცხოველე! 

არიული ოდა, მწოცდილებაზე. ირიგად, 
მოაწყო მექანიზებული 

ქრო, ომენი სასაღილობრი 
განახორციელა _ საკვების · 
"და დარიგების სრული მექანიზ 
სასოუქებლ განყოფილებაში. _ 
გისუფლად გაშვებულია ნავროტზე; | 

საკვების საამქროს მმსბუსი "მექ. 

               
   

რაფრა ი 2) 

რეს 1.212 ღორი, 
სარძეო. სასაქონლო 

ოოხნთ ძროსის სძთოვი შე 
ღროს გამოყენებული იყო მოძრა; 
ველა ' დ ' ( 

ძლებლობა 

მწველავ, 
როცა გეყ 25. 

დაა ძოწ: ლი, 

დარბაზი, ესე 
იდული ” რომლითა ' 

ა ვაკუუძური . აპარატ ა 
შს ატსა ბაქანი, წველის ასეთ 
ნიზაციის ოს აღარ ა4 ის სა 

როება, რომ ავაშენოთ ცალკე საწვე: დარბაზი, გავრეკოთ ' ძროხები ბაგ 
სათავსიდან საწველ დარბაზში და გ 

ელივე · ამან, · გრვბესმ ია ასულ. : ოვნად შეამცირა 
ა ყოველი მწველავი ერთ 
ტით ემახურება არ

მი. ა (იხას; 

პლენუმის მონაწილენი გ» 

შებვოლნ წაქმენტულ იდი 
გზის სოციალისტური 

შრომის! 

სის ოლქის. გორკის 

    

ოდე! 
მეურწეობის მერგოლურ 
სკის, როცა იგი ტრიბუნ 

ჩემს რგოლს, ამბობს 

ღალ მაჩვენებლებს, . გეი! 
საჭირო იყო, უწინარეს „ყოვლისა, მო– 

გვემარაგებინა თესლი, ამბობს იგი. ჩვე– 
ნი რაიონის პირობებში გამოსადეგი ჯი- 
შიანი თესლი არ გექონდა, გადავწყვიტე 
თვითონ გამომეყვანა ჩვენთვის საჭირო 
ჯიში. 1947 წელს შევაჯვარე ჯიში „ლი... 

პბრიდ რომელიც ს აბლენი  500:00. იბრიდი, ლიც იძლევა 
გრამ ტაროს, ამ ჰიბრიდს „ჭოტოვკური“. 

_, კით. რადღება მივაქ განსაკუთრებული ყურადღება მივა 
(ჰიეთ ნიადა დამუშავებას, სამემიი 
დგომო ხორბლის მოსავლის აღების. შემ- 
დიგ გავაფხვიერეთ ნაწვერალი, მინდვრად 
გავიტანეთ 8-10 ცენტნერი ნეშომპალა | 
ჰექტარზე, თითო ცენტნერი სუპერფოს- 
ფატი, ნა/არი. ნაკვეთი დავხანით 28 
სანტიმეტრ სიღრმეზე. ზამთარში მოვა–- 
წყით თოგლის შეკავება, ხოლო. გაზაფ- 
ჯხულზე მიწის გაფხვიერებით. ”შევაკავეთ 
ტენი. თეხვის წის. მუვახდინეთ კულტი- 
ვაცია და ჰექტარზე შევიტანეთ თითო 
2. სოვერეოსი ტა ღა ქათმის სკინ- 
ტლში არეული ნეშომპალა. თესვის წინ 
რამდენიმე დღით ადრე ერთხელ მ5- 
მოვახდინეთ კულტივაცია და ოვასწო- 

ქვადრატოლ-ბუ- სიმი აგთესეთ 
არარი წენათ (70X 70). ნათესში ჯავა– 
ტარეთ სატკეპნი, ხოლო 4-5 დღის შემ- 
დემ, მსუბუქად ,დავფარცხეთ მიწა, რომ 
ფხვიერი და რბილი ყოფილიყო. 

ათი დღის შემდეგ სიმინდი ამოვიდა, 
იგი სიგრძე-სიგანით დავამუშავეთ კიდუ–- 
ლი გუთნით ღა გავთოხნეთ, ბუდეში და- 
გტოვეთ ორ-ორი ძირი, ყოველ ათ დღე-. 

ში კიდევ ორჯერ გამუშავებდით კიდული 
ანით. 

ის... სიმინდი ამოვიდა, ამენ მო- 
ვახდინეთ დამტვერვა დილის საათებში 
(უფრო გვიან არ შეიძლება, რადგან მზე 
ძლიერ აცხუნებს და მტვერი იკარგება), 
შემოდგომაზე ავიღეთ „მოსავალი – 

114,8 ცენტნერი მარცვალი ჰექტარზე! 
მას შემღეგ, განაგრძობს ორატორი, 

ჩვენ 13 წელიწადია მოგვყავს უხვი, მყა– 
რი მოსავალი, ახლა რგოლი, რომელშიც 
ჩემს გარდა ექვსი ქალი მუშაობს, ამუ- 
შავებს 20 ჰექტარ ნაკვეთს, 1960 წელს ' 
ჩვენ მარცხი შეგვემთხვა –- ხელახლა 
დავთესეთ ნაკვეთი, რადგან ძალიან ად- 

რე იყო დათესილი, გაზაფხულმა კი მო- 
გვატყუა: ჯერ სითბო იყო, შემდეგ აცივ- 
და ღა აღმონაცენი დაიღუპა. მიუხედა-' 
ვად ამისა, რგოლმა ჰექტარზე მიიღო 
72 ცენტნერი მარცვალი. 

ა მაინც, აცხადებს ამხ. ბლაჟევსკი, 
ია ს მამაყოვოლიენს სიმინდის არსე– | 
ბული ჯიში, იგი ძალიან გვიან მწიფდება, 
მივწერე წერილები საბჭოთა მეცნიერებ– 
სა ღა გერმანიის, მონღოლეთის ჩინეთის“ 
მეცნიერებს. ჩინეთიდან მიპასუხა პრო- 
ესორმა ლი დღინ-სიუნმა. მან გამომი- 
ანი სიმინდი „მინ ხუან-ხოუ“. („ოქ- 

როს დედოფალი"), ამ ჯიშის , სიმინდი 

მწიფდება სექტემბრის დამლევს –– ოქ- 
"ტომბრის დამდეგს. 1959 წელს მე იგი 
შევაჯვარე „ჩვენკანტინთან#“ და მივიღე 
ჰიბრიდი, რომელიც სამი კვირით ადრე 
მწიფდება. 1960 წელს მან ჰექტარზე მო– 
გვცა 85-90 ცენტნერი, 

ორატორი აღნიშნავს, რომ ცდილობს 

შექმნას ისეთი «ჯიშის სიმინდი, სააბი 
დამწიფდება აგეისტოს დამღეგს, ამას ძა- 
ლიან დიდი მნიშვნელობა აქვს იმისათ-   ამკრეფი „პპბ-1,34, რომელიც დამზაღე+ 

I- 8 
” რეჭეტნა ფს“ წ; ლი. _ 

(ჩარი, რომ მოგიჯცანოთ. სიმინდის «ხე: წ! 

ყველა კულტურა, მ! ა” მთავა 
ამოცანაა სიმინდის წარმოება, "სიმი 

ჩვენ . (3 წელია მოგვყავს. სამუპ=) ღე 
ლოდ ჰექტარზე მოგვყავს 75 ცენტნერი 
მარგიანი... ია. . · 
ამს; ბლაჟევსკი ლაპარაკობს იმაზე, თუ 

როგორ მიაღწია მისმა რგოლმა ასუთ მა- 

   
    

   

    
    

    

         

   

      

        

     
     

  

   

  

    

    

    
   
    
   

  

   

        

    

   
     

  

       

    

  

   
  

' ანალამიობიც, 8: გ. სალოვი ი ებუ ამა 'რგოლმა 195 ჰექტრაფი. 

(აგობაბ ქწოთისისუ ჰექტარზე ხ 
ს "დაუნარჯავად დათესა ღა. მოიყ ანრი ამერი სანებანი იი 

ოიანად, მ, “ბპ, ი, მოსინაზ 
ს დრეფლს- ნებვისაგან 9. 25. #1. : 
სასოფ სამეურ! ელში ა 

ბენ შგრეოაე –. მწ ჭე ლავებით, 
მექანიზატორებით, მშენებლებით, ..._ 
„ წლითიწლობით, ამბობს, ორატორი, 
უმჯობესდე კოლმეურნეთV მატერია+ 
ლური კეთილდღეობა, მაღლდება მათი 
მაწაერელი დონე. გაათელოეის. ჯა L “ 
ეთ არტელის ფულაღი სავალი უკა 

ს წენელი 79% იღი წლის განმავლობაში. 
650 პარსეყინი 8 მილიონ შანეთამდე "გა. 

დიდღა (ძველი ფულით), ღიღი სახსრე+: 
ბი იხარჯება სამქურნეო და კულტურულ“ 
საყოფაცხოვრებო მშენებლობაზე, 1 

შემდეგ ამხ. ფაკი ლაპარაკობს კ: +L 
ურნეობის განვითარების პერსპექტივ 
ზე, ავე ვლ ე თა ტელის 
მშრომელები პოულობენ მიწათმოქმეღე+ 
ბისა იზა არევრეიიი პროდუქტების 
წარმოების გადიდების ახალ რეზერვებს, 
მათ. “ამოცა ' დაისახეს: მიმდინარე 
წელს მთელ და. მალი მიიღონ 
15 ცენტნერი მარცვალი ჰექტარზე, 
300-350 ცენტნერი შა; - ჭარხალი, 2 ; 
ენტნერი საბოჭქკოე კანაფი, 150 ცეხ+ 

გენ კარტოფილი, ხორცის წარმოება 
გაადიდონ 60 პროცენტით, რძისა -–- 30 
პროცენტით, გათვალისწინებულია მსზვიზ 
ლფეხა რქიანი პირუტყვის“ სულადობის 
ზრდა 40 პროცენტით, აქეღან რძოხისა 
–..30 პროცენტით, წარმოებს ბრძოლა 
პირუტყვის ჯიშიანობის ზემდგომი გაუმ» 
ობესებისათვის. თ აქს. ფი აიბი 

რიდან აყვანილ იქნება 1.000 “ 
აიი ხოლო ამანის. მწვანე მასის 
ოსავალი ტაროიანად –- 800 ცენტნე+ 

რამდე ჰექტარზე, ყოველივე ეს საშუა+. 
ლებას მოგვცემს სასოფლო-სამეურნეო 
არტელის ფულადი შემოსავალი მიმდინა+ 
რე წელს ავიყვანოთ 1 მილიონ მაწეთამ– 
დე ფასების ახალი მასშტაბით,  “ 2 

შემდეგ ორატორი ლაპარაკობს მიწათ– 
მოქმედები“ კულტურის ამაღლებაზე, 
"საკვები ბაზის განმტკიცებაზე, მემინღ4 
ვრეობისა და მეცხოველეობის მექანიზა“. 
ციაზე, სოფლის მეურნეობის აროდუმ. 
ტების თვიდმირეხელიბის შემცირები 
სათვის ბრძოლაზე, ამხ. ფაკმაი სიტყვთ 
მისცა პარტიის ცენტრალური ·კომიტე+ 
ტის პლენუმს, რომ კოლმეურნეები ყო+ 
ველ ღონეს იხმარენ, რათა განახორციე+. 
ლონ შვიღდწლედის მესამე წლისთავის ნა« 
კისრი ვალდებულებანი, 

... 

პარტის ცენტრალური, კომიტეტის 
პლენუმზე სიტყვა წარმოთქმის ს ცენ 
ტრალური კომიტეტის პირ; 9. დი“ 
ვანმა, სსრ კავშირის მინისტრის საბჭოს 
თავმჯდომარემ ამხანაგმა ნ. ს, ხრუშ- 
ჩოვმა, : ბაიას 

თავმჯდომარე აცხადებს, რომ კამათში 
განსახილველ საკითხზე გამოვიდა 43 კა+ 

ცი. პლენუმმა მიიღო გადაწყვეტილება 
ეწყდეს კამათი...” ა. 
სკკა ცენტრალური კომიტეტის ·   ვის, რომ უფრო ადრე გავათავისუფლოთ 
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